



# 運用知識經濟 提高林火應變能力

◎黃裕星

森林火災之成因有天然，也有人為造成，可謂防不勝防，且對森林之破壞極為嚴重。森林火災一旦發生，如未在短時間內予以撲滅，將可導致一大片森林資源遭受毀滅，其損失也是各種災害中最大的。以今(九十)年一到三月於丹大、梨山、雪山東峰，七月份於陽明山國家公園所發生之五次森林大火，及於其間中南部發生之五十九次小火警，總共動員了救火人員，高達三千五百六十四人次，被害面積廣達三百餘公頃。這些森林火，不僅造成森林環境之破壞，影響生態系之穩定，同時使森林救火人員疲於奔命，所以森林火災的防範工作，為森林保護工作中最重要的一項業務，這也是農委會陳主任委員，非常關心，時常耳提面命的重要業務。

梨山、雪山東峰之兩場大火，本人親自前往指揮搶救，目睹現場各單位救火人員，不眠不休，迅速撲滅火災，備極辛勞之表現，實深感敬佩。然而，對於我們救火隊員個人以及火場指揮所之裝備、設施、組訓及火情傳遞等尚有

不足之處，感觸良深。我們的救火人員仍然是以傳統方式，衝鋒陷陣，忽略整合救火之整體規劃事宜。更有為了急於投入現場，而忘了平日演練時的各項動作與服裝之要求等等。如此極易給人以缺乏訓練、雜亂無章之錯誤印象。指揮所之編組亦未能落實，媒體記者之詢問未有專人說明，且隨時、直接追問指揮官，造成指揮所人員出入紊亂，影響正常運作情形。個人認為，規劃分派指揮所之任務及應用科技與資訊以配合救火，已是刻不容緩的一件事。

有關森林火災之防救，最重要的是運用新科技、新知識，來協助我們取得火場的狀況，並據以研判，訂定有效率的防火措施，這就是知識經濟的具體實踐。因此，今後訓練工作應特別加強：

## (一) 資訊的紀錄與應用

現場之靜態資料，如道路系統、林班圖、數值地形、過去之林火紀錄資料、可供支援滅火之設備、航照影像、衛星影像等，和林火發生後所獲得之即時動態資料如當地氣象、燃料乾濕情形

等對林火之發展與處理影響甚大，平時即應經常蒐集，利用本局原已建構多年之地理資訊系統，分別予以建制圖檔，發生火災時，救火人員使用衛星定位儀（GPS）將起火點及救火隊位置分別定位、配合電腦等之操作，隨時可將資料呈現、列印，提供救火指揮官參考，作為救火計畫使用。救火時，各階段、各時點之處理與人員配置亦可有一完整紀錄，可供事後研討改進之用，訓練靈活使用GPS後，對林火延燒災害損失面積，得以迅速提供正確數據，避免錯誤。另外在滅火各階段，均應充分利用所掌握之資訊，即時進行圖層分析，以決定初期滅火行動，並預測火場擴展與滅火策略，妥為執行滅火工作。

## （二）資訊的傳遞與發布

救火人員應利用已建構完成之無線電通訊系統，定時或緊急時隨時將現場火情，通報火場指揮所，再由指揮所利用各種有線、無線通訊方式，傳遞至林管處消防指揮部、局指揮中心，並利用所掌握之圖檔，以具體、明確之資料對媒體或外界發布。除火場指揮所需迅速處理資料，列印圖表外，處消防指揮部、局指揮中心亦應同步處理列印，資訊之發布應指定專人負責，於接待處所統一定時發布，以提供最佳之服務與最真實之資訊予傳播媒體。

## （三）現場火場指揮所的運作

火場指揮所係林火現場之指揮中心，除設有指揮部之外，應有：報到處，供救火人員報到使用；新聞發布及接待處，供接待媒體記者、發布新聞；救火隊員休息處，供報到後尚未派遣前往火場之救火人員休息用；另需有負責補給、支援之後勤處。火場指揮所與各該處所應予適當區隔，管制人員進出，避免影響指揮參謀作業外，對媒體或支援救火人員之接待、休息處所、後勤補給等均應提供專人、專區處理，以利指揮所正常運作。火場指揮所應定期討論滅火計畫，以檢討滅火配置與資源運用，必要時應召開緊急滅火計畫會議，以應付緊急情況。

至於事前的森林大火防範作業，應特別注意：

### （一）裝備之整備

配置於各林管處、工作站及分站之各類消防器材，應即完成整備檢查工作，需汰舊更新者應立即辦理，保持最佳堪用狀態，以利隨時就近取用。各工作站、處與局均應備有電腦（現場應有手提式電腦）、數據機、彩色列表機、野外電源供應器、投影機等，並備有簡易氣象儀器以提供現場使用。

### （二）加強與原住民部落之聯繫

林火如發生在淺山交通便利之處，

由配有消防幫浦車之消防隊協助滅火，可迅速予以控制撲滅，如在深山偏遠或交通不便地區，消防車無法進入時，運用快速人力救火即顯得特別重要，原住民部落地處山區，可提供救火人力資源，能否迅速動員原住民協助救火關係重大。因此，各級主管平日應即深入轄區內原住民部落，拜訪地方意見領袖、教會長老等，溝通意見，保持密切聯繫，形成夥伴關係，以爭取支援，共同協助巡護林地，查察防範森林火災，一旦不幸發生時，亦可於最短時間內投入救火行動。

### (三) 與檢察、警察、消防單位及地方政府之橫向連繫

本島林火之發生，以人為因素佔絕大多數。近年來，人為縱火之情形亦時有所聞，為防範森林火災的發生與人犯之查辦，加強與檢察、警察、消防與地方政府林務機關之聯繫，建立人員、器材、後勤支援及通報、聯繫、警戒之機制，



共同查察不法縱火行爲，整合各單位力量合力救災，實屬當務之急。

森林火災防救工作，貴在即時發現、立刻動員、迅速撲滅，這是一項任務艱鉅、且需發揮高度團隊精神的工作。工作站、林管處、本局均為一體，從指揮、協調、實際參與救火工作均應通力合作。災害防救法頒布實施後，更要與地方政府、消防、警政機關及國軍形成行政一體、聯合作戰。深盼本局同仁共同努力，平時作好查察、預防、資訊蒐集及硬軟體操作工作，並加強辦理防火演練，使相關同仁，均能熟悉救火操作方式，一有狀況時，能不分彼此，像兄弟般一同作戰，以保護美好的森林。